



## 国际舆论聚焦二十大 “中国式现代化”成解码中国关键词

中国进入“二十大时间”，国际社会高度关注。“中国式现代化”“高质量发展”“和平外交政策”等成为国际舆论场热词。

### ○ 中国未来发展方向是什么？

国际舆论普遍关注中国未来发展方向，认为中共二十大是在关键时刻节点召开的一次重要会议，对中国未来发展作出全面规划和部署。

美国有线电视新闻网(CNN)报道称，二十大将揭示中国作为世界第二大经济体未来发展方向。

新加坡《联合早报》指出，对外

界来说，二十大报告是观察未来五年中国政治和经济走向的重要依据。

《巴基斯坦观察家报》援引专家观点认为，二十大讨论中国构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这将对世界经济格局产生深远影响。

柬埔寨《柬华日报》的评论文章指出，二十大报告强调，要推动构建人类命运共同体，共建“一带一路”倡议也将不断推进，这些都显示中国将继续参与并深化经济全球化，这对于积极寻求发展的柬埔寨来说是难得的历史机遇。

俄罗斯卫星通讯社援引俄亚洲工业家与企业家联合会主席维塔利·曼克维奇的话报道称，二十大的召开对俄罗斯和其他国家具有重要意义，因为其通过的决策将影响中国在对外经济和外交政策方面的路线。

### ○ “中国式现代化”是怎样的现代化？

二十大报告中提出的“中国式现代化”成为多家外媒解码中国的关键词。

英国广播公司(BBC)称，“中国式现代化”是全新的“政治语码”。报道援引二十大报告内容称，“中国式现代化”是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

新加坡《联合早报》报道指出，二十大报告将“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”作为下一阶段中心任务，并为“中国式现代化”作出明确定义。

《日本经济新闻》刊文称，二十大报告强调“中国式现代化”，表明中国不会选择过去西方国家依靠战争、殖民、掠夺等为发展中国家带来不幸的现代化道路。

莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫在接受《俄罗斯报》采访时表示，中方一贯坚持独立自主的和平外交政策，中国将如何描述当

前的全球局势，中国将为世界和平稳定作出怎样的贡献受到关注。

法新社、塔斯社等媒体注意到二十大报告中关于“反对冷战思维”的表述。报道称，二十大报告再次提到中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，强调“中国永远不称霸、永远不搞扩张”。

(据新华社)

### ○ 和平外交政策有何积极意义？

国际舆论还普遍关注二十大报告有关外交政策的表述。多家外媒在报道中指出，中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，这有利于世界的和平稳定发展。

莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫在接受《俄罗斯报》采访时表示，中方一贯坚持独立自主的和平外交政策，中国将如何描述当

时的全球局势，中国将为世界和平稳定作出怎样的贡献受到关注。

法新社、塔斯社等媒体注意到二十大报告中关于“反对冷战思维”的表述。报道称，二十大报告再次提到中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，强调“中国永远不称霸、永远不搞扩张”。

(据新华社)

## 撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

新华社记者 任沁沁

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”在16日党的二十大开幕会上，习近平总书记铿锵有力的话语，激荡在14亿多中华儿女心间。

10年，120个月，3600多天。岁月年轮，刻下一个民族勇毅笃行的足迹；10年光阴，化作新时代中国恢宏壮美的画卷。大美中国，政通人和，天地间奔涌万千气象，放眼是波澜壮阔的光明前景。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，9600多万中国共产党人始终同人民想在一起、干在一起，“攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事”，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

成就催人奋进，奋斗未有穷期。二十大报告中明确，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

关山飞越，鹏程万里。向着第二个百年奋斗目标进军，我们正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期。全面建成社

会主义现代化强国总的战略安排，要求我们再闯关山万千重。自信自强、守正创新，中国人民必将以更加强大的前进动力，更加昂扬的奋斗精神，踔厉奋发，驰而不息，努力开创属于我们这一代人的历史伟业，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

新时代，中国梦，寄托在每一个辛勤有力的肩膀上。脱贫群众的质朴笑脸、奥运健儿的矫健身姿、人民子弟兵的飒爽果敢、科研人员的坚定执着、党员干部的俯身下沉、青年一代的朝气蓬勃……勤劳的亿万中华儿女，向着中国式现代化的美好前景，在广袤的国土上团结奋进，在新时代征途上辛勤耕耘，收获物质富足、精神富有的累累硕果，成为创造历史的主角。

万物进发、信念茁壮，泱泱华夏、生生不息。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路，全党全军全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央带领下，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。

新时代的中国，今朝好看，明日更可期！

## 网民热情点赞：“我们赶上了好时代”



10月16日，在上海中共一大纪念馆前，全国代表、志愿者和观众在收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕式。新华社记者 刘颖 摄

中国共产党第二十次全国代表大会16日上午在人民大会堂开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大作报告。瞬间，大会消息刷爆互联网。

在这历史性时刻，网友们通过各类互联网平台关注着党的二十大，纷纷以发帖、回复、留言、“弹幕”等方式，为党和国家事业发展取得的辉煌成就热情“点赞”，表达对大会报告所擘画蓝图的热切期待，对实现中华民族伟大复兴光明前景满怀信心。

“二十大报告”十年来我们经历了三件大事“中国式现代化的本质要求”“全面建成社会主义现代化强国的战略安排”……报告过程中，10多个同二十大相关的话题词冲上微博热搜榜。

“真的好激动”“最好听的国歌”“祝福我的祖国”……大会开始，全体起立奏唱中华人民共和国国歌环节一结束，网友们不约而同在微博平台留言，分享发自心底的自豪。

会场内，气氛庄重而热烈；会场外，广大网友情绪高昂。微信直播间里，网友们标注各自所在位置，为党的二十大“打call”。“我在北京市”“我在哈尔滨市”“我在海口市”“我在喀什地区”“我在香港特别行政区”……隆重热烈的会场画面，催人奋进的时代强音，让中华儿女涌动着喜悦与憧憬。

“我们赶上了好时代，见证祖国日益强大，骄傲无以言表。”在各大平台的评论区，网友们分享着这些年身边发生的美好变化，记录下因新时代而精彩的发展故事——

“激荡风云，经济发展突飞猛进，这是全球绝无仅有的成绩！”

“从精准扶贫到全面小康，中华民族伟大复兴一步一个脚印。感恩每一位心系人民、无私奉献的楷模和代表！”

“14亿多人的小事，就是一个时代的大事！小事连万家，‘点赞’新时代！”

(据新华社)

## 走近荷塘区党员教师 来听听他们的故事

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/袁江 汤璐)近日，荷塘区各中小学校广泛开展“身边平凡党员的故事”征文，全方位、立体式呈现了荷塘区优秀党员教师群体形象。



▲严瑾和学生们。记者/谭筱 摄

### ○ 严瑾：成为一束光 让身边更明亮

2008年，从师范学校毕业迈进课堂那一刻起，严瑾始终不离三尺讲台，长期活跃在教学改革前沿。作为一名党员教师，景弘中学理科支部书记、班主任严瑾始终牢记立德树人的使命。

作为班主任，严瑾常说：“教师把学生培养成什么人，自己就应是什么人。”她严于律己宽以待人，时刻牢记自己是一名党员，不忘教育使命，在平凡的工作岗位上践行着初心。

“把党员作为第一身份，把立德树人作为第一追求，在政治素养、业务能力、管理水平上不断锤炼自己。”这是严瑾作为一名教师的初心。

作为一名党员教师，爱岗敬业是她的真实写照。2016年，她身怀六甲依然担任着班主任，并参与教学工作，直到临产前几天，依然还在教室上

### ○ 周健：立足本职 恪尽职守



荷塘区文化路小学党员教师周健  
受访者供图

加入次日清晨扫雪的第一线。

凌晨4点，新华路上，周老师与志愿者们一道参与“破冰行动”，两个小时奋战后，他又赶回校园开始扫雪工作。

“我只是做了一些最平凡的事，或者是用一些平凡的故事教育了学生，我觉得这样的自己很幸福。”在各项党员活动中，周健总是积极参与，发挥老党员的榜样作用。

近年来，为助力教师干部能力提升，荷塘区教育局在教师思想水平与业务能力方面多措并举，成效显著。党建工作漫谈会的举行，在全区掀起争做“四有”好老师的热潮。下阶段，该区教育系统教师干部将进一步提高政治站位，用行动努力践行党的二十大精神。

### 渌口区：区长进校园上思政课 特殊的“老师”让思政课更有“滋味”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/肖喜林 陈果)10月14日，渌口区第一中学的多媒体教室里正在上思政课，而台上的“讲师”正是渌口区委副书记、区长，该校“第一书记”赖晓智。

“广大教师要传承‘一切为了孩子，为了孩子的一切’的教育精神，为国育才。”赖晓智以《激扬青春 无悔人生》为题，结合渌口区一中优秀毕业生刘青昭、郑馨彬和优秀教师刘桂连、贺文以及全国道德模范张桂梅等12位人物的典型事例勉励师生共同奋斗人生。

去年9月，渌口区创新实施区级领导干部兼任“第一校长”制度。25名区级领导兼任33所学校的“第一书记”“第一校长”，形成党委主导、党政齐抓共管的良好局面，助推该区教育振兴。

为了让思政课更有“滋味”，这些特殊的“老师”，不断创新思政课的教学内容和方法。一年来，“第一书记”“第一校长”上思政课共计56节。



▲渌口区委副书记、区长，渌口区第一中学“第一书记”赖晓智为学生们上思政课。记者/谭筱 摄

### 南方中学： 诵读先秦经典 提升语文素养

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凌 通讯员/张雪雪)感悟先哲哲思，浸润人生智慧。日前，市南方中学开展“诵读先秦经典，品味书香雅韵”作文竞赛活动，以培养学生阅读先秦经典的习惯，激发学生的写作兴趣，提升学生的语文素养，营造浓郁的书香校园文化氛围。

据了解，本次竞赛在高二年级学生中开展，分初赛和决赛两个环节，通过班级初选，共有70位同学参加决赛。决赛以现场命题、限时写作的方式展开，要求学生从分设的两个任务中自选其一，自定立意。

决赛现场，同学们严谨运思后从容成文，或沉静思考后落笔成诗，体现了南中学子对先哲哲思做出的人文观照和诗性思考。

此次活动在为学生提供展示自我平台的同时，培养了学生的写作能力，营造了书香校园的文化氛围，让同学们更加懂得阅读写作是更新知识、提高素养、传承文明的重要途径。

### 何家坳小学：一年级萌娃开笔启智

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/阙豆豆 康定)10月17日上午，芦淞区何家坳小学举行一年级“开笔启智、礼润童心”仪式。

走廊上，正衣冠、拜师师长、朱砂启智、击鼓鸣志树理想……“开笔礼”是何家坳小学一直坚持为一年级学生举行的一项特色教育活动。通过古为今用，有所创新的“开笔礼”仪式，让刚入学的一年级小朋友真正感受到入学是人生中的一件大事，是学习的开始，是走向成才的起点，以此激励同学们珍惜读书机会、勤奋学习，同时通过这种特别的方式弘扬我国优秀的传统文化。

仪式上，殷燕校长勉励一年级同学珍惜时光，勤奋好学，通过“开笔礼”迈开学习进步的第一步，走好人生的每一步。

